

本报记者杨一苗

未来世界公民的一堂生动历史课

本报记者强晓玲

“在这里，全景式史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程……”

“在这里，许多珍贵的展品告诉你，在中国共产党成立以前，无数仁人志士不屈不挠，进行了各式各样的尝试，由于没有找到科学的理论，正确的道路和可依靠的社会力量，一次又一次失败了……”

“在这里，展柜中的5号文物，是马克思的笔记手稿，一级文物；李大钊是中国最早的马克思主义传播者；1920年，陈望道在家乡浙江义乌翻译完成《共产党宣言》……”

伴随着清晰的讲解，13岁的少年傅天麟听得很认真，不时与身边的同学在展陈前窃窃私语。

这里是位于北京北四环附近的中国共产党历史展览馆，在主题为“不忘初心，牢记使命”的中国共产党历史展览特展中，因为近百名少年的到来，更显青春朝气。

“这正是本学期关于‘民主’‘革命’课程的内容。”这名高个子帅气男孩是北京乐成国际学校八年级学生，走进博物馆学习探究一直是这所学校的必修课。

来自英国的朱莉·劳顿(Julie Lawton)，在中国已经生活了20多年。作为北京乐成国际学校总学监，国际学校教学计划中关于“世界各国民主革命”单元的内容，让这位国际教育专家觉得“要让中国的学生真正成长为具有中国根的世界公民，让外籍学生成长为懂中国、懂世界的友谊使者”，那么“中国近现代革命史”无疑是最有说服力的。“于是，我们就来了。”

人群中，97岁的魏鸣一老人始终被人群簇拥着。作为北京乐成国际学校“校外辅导员”，陪伴孩子们参观学习，答疑解惑，是这位有着60年党龄的老人的最乐之事，“中国共产党的百年奋斗影响了世界历史进程，中国共产党领导人民成功走出了自己的现代化道路。这些内容在今天的全球化背景下，对于青年一代建立大国担当意识和民族自信是非常必要的一课。”

研学教育中成长

“您在这边看到的陈列，正是李大钊就义时的绞首架，这也是新中国成立之后被编为0001号的革命文物。”

……

跟随着讲解员的讲解，同学们追随着，快速地移动着步伐。有的同学则长时间驻足，认真阅读文字介绍，久久凝望着一张张图片、一件件文物。

五年级时转入北京乐成国际学校的傅天麟，对于中国历史学习不仅仅局限于小学的基础内容。国际学校重视探究研学的学习理念，让他掌握了不少有用的学习方法，“本学期我们开始学习‘各种主义’，例如‘共产主义’‘民主革命’等，更关注到一些中国近现代历史内容。”

观展中，吴秋煊与几名女生热烈地讨论着。尽管是第一次走进这里，但这些内容她并不陌生，“我外公是一名党员，在家里也总会强调这段历史。”这名从小就北京乐成国际学校就读的女生一脸严肃，“在这里能看到一些真实的、很难看到的文物，了解许多关于‘中国革命’的历程，这些也是平时做课题时网上找不到的一手资料，非常重要。”

从小生长在北京的韩国籍学生Kim Huisung Robert能讲一口流利的中文，观展中，眼前大量的图片、视频和文物让这名13岁的少年加深了对中国共产党和身处的这个国家更深层次的理解。“真的不容易了，尤其是平民们的生活，看到了他们曾经的很多困难。但是他们通过革命得到了发展，掌握了很多世界领



97岁的魏鸣一老人现场给孩子们全英文演讲。

本报记者强晓玲摄

先的技术，他们真的很棒。”他说，以往自己对于“中国革命史”的了解主要来自书本和报刊，“展览中，很多事例也让我联想到韩国，也多了一分比较。”

“展览正是八年级学生学习的内容，把课堂搬到这里，刚好符合我们的教学要求。”本次观展研学活动的倡导者之一、北京乐成国际学校中学部外籍教师Rensia Marais解释说，博物馆里展示的这些一手资料，可以让学生能够对于历史有一个更好的认知，同时对未来的学习会有很大的帮助。

“我们一般也会要求孩子们把学习内容做成一个自己的作品，这里面会有很多讨论和思考，然后形成一个研学报告。”北京乐成国际学校中方校长王燕告诉记者，在这样的一个教学内容里，学生们不会仅仅只是记住了某个单元内容，而是让每一个学生通过独立思考学到真实的东西，“他们肯定不会只有一个答案，但今天的答案肯定是很积极的。”

这所开办近20年的民办国际学校，涉足开齐国家课程，根植中国融通世界，为中外学生提供面向未来的、严谨的、以人为本的现代中国国际教育。王燕说，“一直以来走出课堂，深入生活，是我们学校的教学传统之一。借助优质社会资源，拓展学习的边界，丰富学生们的学习体验。”

近年来，学校每年都会根据不同的学习主题，组织学生参观国家博物馆、首都博物馆、孔庙、雍和宫、国子监等，加深学生们对于中国优秀传统文化和社会主义现代化建设成就的理解和认识。王燕说，“学校采用跨学科的方法，将《道德与法治》《语文》等课程融入历史科目的教学中，形成了‘大历史观’的学习模式，让学生们超越学科的限制，融会贯通地了解中国社会的发展脉络。”

展厅的一角，个子高高的张善元站立在一

块展板前久久凝视，上面是关于“1976年，短短几个月时间里，周恩来、朱德、毛泽东相继逝世”的内容，“尽管还没看完展览，但能感受到建国是挺困难的，邓小平的改革开放是很厉害的。”13岁的少年感慨道。

近两个小时的参观还未结束，展览馆三层大厅里，同学们席地而坐，同行的97岁的魏鸣一老爷爷现场全英文课程又开始了。

魏鸣一我国微波通讯技术专家，早年留学美国勃朗大学，曾任国防部第十研究院研究所总工程师、电子工业部副部长，曾指导研制成功我国中、远程导弹连续波测量系统和安全控制系统。魏鸣一目前住在距离北京乐成国际学校不远处的恭和苑，学校推出“国际融合”模式，倡导学生与恭和苑里有着各种丰富人生阅历的长辈们互动，他被聘为“校外辅导员”，成了不少孩子的“忘年交”，学校许多重大活动少不了他的身影。

培养根植中国的世界公民

从复原的一大会址和南湖红船场景，到工农革命军第一军第一师军旗；

从第一列空调列车开通运营，到人民从温饱迈向全面小康，中国经济总量跃居世界第二……一件件展品，一个个实物，记载了一个国家通过新民主主义革命，在中国共产党的团结带领下，从贫瘠落后一步步走向富强，一步步走向民族复兴的辉煌伟业。

“整个展览非常震撼。”驻足在第四部分“推进中国特色社会主义进入新时代，全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程”主题展区前，朱莉·劳顿告诉记者，“中国的飞速发展有目共睹，我很荣幸亲身感受了这些变化，并乐于分享给我的学生们。我早已视中国为家了。”

新华社记者薛颖

传播中国历史文化，这个美国人做了11年

新华社记者薛颖

每天早上不到5点，62岁的美国人拉斯洛·蒙哥马利(中文名唐思德)就起床开始做他的“中国历史”播客。这是他多年的日常习惯，只不过退休后，做播客这项“副业”变成了“主业”。

有时，唐思德一天会花12小时查阅书籍资料，研究相关中国历史、撰写某一时期播客的文字材料。他的播客话题主要包括中国历史、历史人物和中国成语、茶文化等内容。因为非常喜欢中国茶，他给自己的工作室起了个名字“茶杯传媒”。

从2010年到现在，他已经播出了近290期节目。播客平台后台数据显示，他有25万多名身处几十个国家和地区的忠实听众，一年节目下载量超过250万次。在播客圈里，不少人认为他是介绍中国历史文化方面最受欢迎的一位。

唐思德的听众46%在美国，其他的分布在东南亚、欧洲、非洲、拉美等地区和中国。很多听众给他留言和发电邮，还有的受他启发，开始做自己的播客。这些听众虽然从未谋面，

但他们的留言时常鼓舞他，让他看到自己的努力所产生的效果。不仅对中国历史知之甚少而又兴趣浓厚的外国人成了唐思德的粉丝，一些海外华侨也给他发电邮，说通过他讲述的中国历史文化，让他们更加了解自己的祖国。最近，一位从12岁起听唐思德播客的22岁英国姑娘开始志愿帮他搜集中国成语资料。

唐思德出生在美国伊利诺伊州一个犹太家庭。1979年中美建交，邓小平访美，美国掀起了中国热。那年暑假，刚念完大学二年级的唐思德看到一个中文班招生广告，他果断报名参加。“那时候，谁知道21世纪的中国会是什么样的呢？200多年前，拿破仑已经提醒过世人——小心中国，睡狮一旦醒来将撼动世界。”唐思德接受记者采访时曾说。

在那之后的近40年里，无论中美关系发生什么样的波折，唐思德都保持乐观。他刻苦学习中文和中国历史文化，不仅能说一口流利的普通话，而且成了一位“中国通”。即便是在1989年中美关系经历波折的时期，他也丝毫没有动摇。他料定短暂的龃龉不会影响光明的未来，毅然迁居香港，使自

己利用汉语优势所从事的中美贸易进出口事业迈上新台阶。2010年，他创办了互联网上第一个用英语讲述中国历史的播客，工作之余一有时间就自己收集材料、撰稿、录音、编辑、上传、维护网站，深深陶醉于其中。

然而这两年发生的事情让唐思德对中美关系产生了忧虑。由于一些美国政客和媒体不断制造关于中国的负面舆论，不少美国民众对中国产生误解。唐思德担心，“火”一旦烧起来就会失控，使中美关系难以挽回，但是那些政客和媒体还在不断火上浇油。

“我只有加倍努力做好播客，让人们通过了解中国的历史和文化，更加了解这个国家，让他们在了解的基础上做出自己的判断，而不会轻信不实之言，并且在理解中国历史和文化的基础上产生认同。”他说。

他把自己比喻成一个为了实现中美友好目标而奋战的步兵，“希望所有致力于中美友好的人们一起努力，改变中美关系被毒化的现状”。他引用一句中国名言说：“有志者，事竟成！”

新华社北京电

离开复旦大学后，饶政1980年到1982年间在哥伦比亚大学攻读了国际事务专业的硕士学位，之后去香港生活工作了一段时间。再回到美国后，她在美中贸易全国委员会工作了十年，作为《中国商业评论》杂志的编辑，见证了早期中美经贸交流的蓬勃发展。

在2015年来到约翰斯·霍普金斯大学国际关系学院工作之前，饶政还曾是乔治·梅森大学中国研究促进计划的负责人，多年来一直致力于培养中美关系新一代“架桥人”。“20年来，我主要负责中美教育交流项目，这和我之前从事的经贸交流工作的基本目标一致，都是致力于帮助双方加深了解，研讨合作之道。”

饶政还负责南京大学约翰斯·霍普金斯中美文化交流中心这一联合交流项目。她介绍说，这个交流中心是中美联合创办的第一个高校合作项目。这个“双语言、双文化”的项目到2021年刚好满35周年。

谈到中美关系未来发展，饶政认为，作为世界上最大的两个经济体，美国和中国国情都是“复杂又多面的”。“我们会有不同意见，会竞争，在一些领域可能还会针锋相对。但要知道，只要我们努力沟通、倾听，尝试了解对方的立场，大部分情况下我们都能想出解决办法，达成谅解。”新华社华盛顿电

从江村大墓，能读出怎样的汉文帝？

西安东郊白鹿原上的江村大墓，被确认是汉文帝刘恒的霸陵，纠正了此前持续数百年的“谬误”。而随后的一系列考古勘探与发掘，将这座两千多年前帝王陵的规模与形制逐渐揭示。汉文帝父子开创了“文景之治”，也被认为是中国历史上的“明君”。霸陵的发现与确认，能读出一个怎样的汉文帝？

古人“事死如事生”，从对江村大墓的不断认知与解读中，人们会越来越了解这位两千多年前西汉王朝的君王。

刘恒在西汉时期帝王中，无疑是一位特殊的存在。他从小与母亲相依为命，远离皇室政治斗争，这不仅给他留下了温和敦厚的名声，也让他幸运地躲过了吕后专权时期的血雨腥风。

西汉的开国皇帝刘邦划定了渭河岸边的咸阳原为皇室墓葬区，因而西汉时期的大多数帝王都安葬在咸阳原上。但刘恒却做出了不一样的选择，他远离咸阳原，在灞河岸边规划自己的身后之地。

“这也与他和母亲深厚的感情有关。”陕西省考古研究院副研究员、汉陵考古队副队长曹龙说，“刘恒的母亲薄姬因为儿子继位为帝而贵为皇太后，但她却从未做过皇后。如果将墓葬选择在咸阳原上，必然无法与吕后陵争锋。因而，他选择了灞河之滨的白鹿原。”而薄太后南陵位于灞桥区狄寨街道鲍旗寨村西北，北距江村大墓约2公里，封高25米，也是一座“亞”字形大墓。

对母亲心怀温情与孝心的刘恒，内心是否有强硬的一面？从这次考古发现中也可读出些许信息。江村大墓的外藏坑不止一座，而是如项链一般环绕大墓一周，数量超过百座。曹龙说，这种向心式布局在汉文帝之前的汉高祖长陵、汉惠帝安陵都没有，而自汉文帝开始，汉景帝阳陵、汉武帝茂陵、汉宣帝杜陵都可见到如此布局。江村大墓外藏坑中埋藏着数量巨大的象征文武百官、乐队仪仗的陶俑，还出土了多枚代表中央官署机构的铜印章，这似乎隐隐揭示了汉文帝的内心世界：他不断加强王权，这已成为自他而始巩固统治的重要手段。

随着汉文帝霸陵的发现与确认，我国历史上重要的大一统时期——西汉时期11位帝王陵的名位问题已经解决。曹龙说：“非常明确的是，考古工作只会对霸陵进行科学勘探，而不会进行发掘。目前的发掘工作，仅限于部分遭到过盗掘的外藏坑和陪葬墓。我们要以最小的发掘面积，解决最新最多的学术研究问题。而未来，将在考古资料研究和成果总结的基础上，推动汉文帝霸陵考古遗址公园的建设，让公众有机会共享最新的考古成果。”

新华社记者杨士龙、胡友松

1979年8月17日，刚从美国普林斯顿大学毕业的22岁女孩马德琳·罗斯(中文名饶政)抵达中国上海，等待她的是一段未知而奇妙的旅程。

她此行是要前往复旦大学教英语，同时学习中国文学。这种安排是根据两所高校签署的合作协议做出的。回忆起这段经历，曾长期担任约翰斯·霍普金斯大学国际关系学院中国研究部副主任、中国区执行主任的饶政日前对新华社记者说，“当时我们确实对中国知之甚少，这使得中国充满神秘感”。

到上海虹桥机场迎接饶政的，是复旦大学外语系的两位教授。当时虹桥机场还很小，坐上他们那辆老旧的苏制轿车返回复旦时，天色渐黑。“整个城市很安静，感觉像一个从久睡中刚苏醒的大城市。”

饶政是美国最早赴华留学的年轻人之一。她常常怀念1979年到1980年间在中国的那种每天都有“新发现的感觉”。“出国留学的人都会有对新地方和新文化一探究竟的体验。同样，中国人对美国人也有浓厚的兴趣。两国人民都有一种新发现的感觉，都争先恐后地向对方介绍自己的文化。”饶政说。

从『探秘』到『培养』『架桥人』——中国